

赏尽两岸花开

文 | 程文生

精美的“TISCO”不锈钢雕花电梯门徐徐合拢。敞亮的轿箱内，两行蓝字闯入视野：人生因选择而璀璨，也因选择而黯淡。“璀璨”与“黯淡”，颇有思辨性，正想着，二十层已到。

移步走廊，我思绪飘飞：如何做正确的人生选择呢？朴实的六个字倏然滑到嘴边：“不怕慢，就怕站”，这不正是人生选择的要领吗？选择“行动”，纵然慢些，持之以恒，人生必然璀璨多彩；选择“安逸”，站立不前，蹉跎岁月，人生自然黯淡无光。

打开2018房门，思绪依然在飘飞：“龟兔赛跑”、大清覆灭、“蒋总司令”……几个关键词如弹幕般从眼前飞来。都说“跑得比兔子还快”，然而在龟兔赛跑中，兔子失利了。原来，兔子起初优势明显，遂自满轻敌，选择“睡上一觉”，乌龟悄然撞线，拿下比赛。清朝屹立二百余年不倒，却在上世纪初被民国取代。这归咎于晚清政府自视甚高，选择“闭关锁国”，裹足不前，内忧外患，终被撵出宫门。二战中国战区总司令蒋中正，抗战胜利之际，威望高涨。可面对破碎的山河，他选择“撕毁双十协定”，阻碍民主，挑起内战，落得节节败退，蜷居孤岛，而一代伟人毛泽东赴京赶考成功，新中国华丽诞生。不同的场景，相似的结局。自满兔、清政府及蒋中正皆因选择“站立止步甚至倒行”而黯然离场，而成功者则因选择“坚持不懈奋力前行”璀璨登台。

启动电脑，海量信息袭来：网络时代，浪涛汹涌，选择与较量无时无刻不在上演。5G网的兴起，可秒下大片，能高速搜索，影院书店遭人冷落；网上商城的涌现，只需轻点鼠标，物品送货入户，实体店惨淡经营；高铁网的编织，东西通达，南北

顺畅，绿皮车风光不再……

“网网网”，无处不在的网，我们皆被网在其中，节奏愈来愈快，时间愈来愈紧，我思忖着。显然，新时代的人生，已远非选择“行动”抑或“安逸”那么简单，而是“一万年太久，只争朝夕”啊。屏幕上，头条飘来：面对中国的弯道超越，美国寝食难安，选择“封锁技术”。岂知“歼敌一万，自损八千”，在中国的强硬回击下，美国悲己不争，发出“贸易战我们已经输了”的叹息后，欲回归谈判。

中美贸易战有望结束了。我长舒了一口气，重拾思绪：面对丧失的机遇，有人会说：“我早想到了，只是未做而已”。殊不知，“想”是“瞻前顾后、停滞不前”，“做”乃“果断行动、奋勇当先”，选择“想”还是“做”，结局迥然。因“想”而失败的例子俯拾皆是。柯达，等待观望，机遇丧失，被数码淘汰；诺基亚，面对新技术，优柔寡断，被智能机击败……因“做”而成功的例子亦不胜枚举。阿里巴巴，依靠架构稳固，信息畅通，让世上不再有难做的生意，成为电子商务巨擘；山西太钢，凭借技术研发，创新求变，聚焦客户，高质量发展，成就中国不锈钢旗帜……

起身远眺窗外，想放飞一下因连日奔波而略感疲惫的身心。一条大河赫然在目，水流蜿蜒而行，似条柔美的玉带。我的思绪亦飘飞至玉带宽阔处：人生如长河，远方未可知。愿君乘风破浪，赏尽两岸花开。对于仅有一趟的人生之旅，人人理应做出明智的选择。如此，人生无悔，岁月静好。

“叮咚、叮咚、叮咚……”客服群的提示音此起彼伏，打断了飘飞的思绪。“7-515，速办！”“OK”。出发，我熟练地夹起印有“客服中心”字样的专用包，三步并做两步，向电梯间奔去。

时间过得真快，总感觉还在年初，可是时间已经走到了九月，中秋节如期来到。中秋节的美味——月饼也闪亮登场。大街小巷，超市里都在卖着各式各样的月饼。据说，中秋节吃月饼的习俗始于唐代。北宋之时在宫廷内流行，后流传到民间，当时俗称“小饼”和“月圆”。发展至明朝成为全民共同的饮食习惯。月饼与各地饮食习惯相融合，又发展出广式、京式、苏式、滇式等月饼，口味也层出不穷，有甜味、咸味；从馅心讲，有豆沙、芝麻、蛋黄、火腿……然而在我的记忆中，年年岁岁，与中秋相约的月饼还是母亲做的月饼。

记得小时候，中秋前的好几天就惦记着吃月饼。那时家里境况不好，买不起月饼。母亲每年都要亲手给我们做月饼吃，母亲做的月饼外观像大饼，很厚实，新鲜的面，新鲜的馅。不管是蒸出来的还是烙出来的上面都有农家的大碗所刻画出来的月

母亲的月饼

文 | 刘清平

的图案，其中又有桂花雕印出的花瓣。馅也很特别，主料是红糖，里面放些芝麻、青红丝、核桃仁等。新做出的月饼，蒸的，柔软可口，适合老年人；烙的，外焦里嫩，年轻人情有独钟。你看，新端上来的月饼热气腾腾，一股清香味道儿扑面而来，真叫人垂涎欲滴！晚上，一家人坐在院子里，品尝着节日的美食——母亲的月饼，望着天空圆圆的明月，耳畔萦绕着奶奶讲的嫦娥奔月的故事，我仿佛看见嫦娥抱着可爱的玉兔向我招手，是那么温馨那么快乐。

随着中秋佳节的来临，节日的气氛也越来越浓，这

虽然它并不美观，但是它装的是母亲满满的爱，虽然它的味道单一，但是它有家的味道。常言道：母亲在家就在。每年中秋即使我再忙，也要放下所有，回到母亲的身边，就是为了吃母亲的月饼。

中秋节是个团圆的日子，小小的月饼象征着团圆，寓意着圆满，是千古不变的。苏东坡有诗云：“小饼如嚼月，中有酥和馅。”不仅形象地描写月饼精致丰满的特征，更传递出中秋佳节阖家团圆，尽享天伦之乐的好心情。月饼不仅仅是一种亲情的体现，更是传承了中华文化的千载古韵。无论这个世界如何变化，始终不变的是母亲的月饼。



椰林海滩沐阳光

牛志刚 摄

在太钢工作对于我来说是我生活的一大部分，因为它不仅可以为我的家庭带来稳定的收入更可以为我为我带来无限的乐趣。所以爱它，喜欢它是我无法拒绝的。

身为太钢的客户服务人员，我由衷地热爱着我的工作。车轮隆隆就是我奔向客户那里的号声，每次在现场看到的也是客户送来的急切的眼神。

作为一名党员，首先想到的是爱自己的企业，在新时代的召唤下，再奋斗，为太钢的发展贡献自己的一份力量。真诚地对待每一位客户，让客户感到满意的同时让客户觉得踏实，更对太钢的产品充满期待，当看到客户的微笑，看到客户满意的笑容，是我最大的幸福。因为太钢给了我职业，我

我爱的热土地——太钢

文 | 贾凝骅

要更加深爱太钢。

太钢的企业精神是李双良精神，李双良同志带领职工能把太钢沉睡了半个多世纪的渣山搬掉，并在原地建成了环境优美、景色宜人的渣山公园，这就是企业精神。所以在服务工作上，即使我遇到了再大的困难，我都会乐观地去面对。尽全力去克服，这样，我在一次又一次的磨炼中慢慢懂得许多。更让我相信一个事实“世上无难事，只怕有心人”。如果每一个太钢人都能像爱家一样爱护自己的企业，像李双

良一样急企业之所急，处处为企业着想，我们的太钢就会蒸蒸日上。

爱这片养我的土地——太钢，不是诗人的感慨，是发自内心的呼喊，太钢正处于新的时代，需要改革和创新，我们不能在前辈人的功劳簿上沾沾自喜，而是要借助像李双良这样的楷模的感召下，提高服务质量，让客户不仅知道太钢有个李双良，更要知道太钢有无数个像李双良同志的团队，他们深爱着太钢，会把太钢当成自己的家，家兴才兴，我深爱着这片土地——太钢。



洁身自好

靳建平 摄